

院校动态

雅安职业技术学院**“出题”与“解题”间探寻产教融合新路**

本报讯(王侃)目前,雅安经济技术开发区(以下简称“经开区”)26家重点企业代表、经开区管委会与经信局相关负责人走进雅安职业技术学院,看设备、谈需求、谋合作。

这是一场围绕“企业出题、高校解题”展开的产教对接行动。校地企三方在直面痛点、共商路径中,为区域产业高质量发展探寻一条更紧密的协同之路。

企业代表的参观路线展现了学院对接产业的“双轨”布局:一方面,依托雅安及川西资源优势深耕“传统强项”,在食品药品实践基地,从药材辨识到现代制剂生产的完整教学链,体现了服务大健康产业的深厚积累;另一方面,对接产业升级的“新技术”板块,智能制造、工业机器人、大数据技术等实训区,与雅安经开区正着力构建的以数字经济、先进材料、装备制造为主导的现代产业体系同频。

“我们正需要这些懂编程、能操作智能设备的技术员。”一位装备制造企业负责人说。直观的现场体验,迅速拉近了校企间的认知距离,也让企业的人才需求变得具体而清晰。

“毕业生理论基础不错,但到了具体岗位,技能和实际生产要求常有差距,企业再培养周期长、成本高。”参观后的座谈会上,企业代表们抛出的问题直接而具体。“我们可以提供生产场景,让师生到我们的生产线进行实践,与产业一线接轨。”不少企业表达了与学校共建实训基地的意愿。

面对企业端抛出的问题,雅安职业技术学院系统性提出《服务雅安经济技术开发区高质量发展行动计划》,启动“精准育才、协同创新、文化聚力、终身赋能”四大工程,形成一套服务矩阵:精准育才工程直指人才适配问题,计划与龙头企业共建特色产业学院,实现人才定向培养与输送;协同创新工程回应技术攻关需求,明确共建应用技术协同创新平台;终身赋能工程聚焦企业员工技能提升,计划共建培训基地与技能评价中心;文化聚力工程着眼于举办技能文化节、开放共享文体教育资源等。活动结束时,已有部分企业与学院就订单班开设、技术合作等进行了初步对接。

四川文化传媒职业学院**翰墨迎春 文化惠民**

本报讯(记者 陈朝和)近日,四川文化传媒职业学院联合崇州市政府侨务和台湾事务办公室、崇州市书法家协会等部门举办“翰墨迎春·福至万家”系列传统文化惠民活动。活动相继走进高校、社区和乡村,将新春的祝福与文化的温暖送至千家万户。

活动现场,书法者们挥毫泼墨、笔走龙蛇,一副副承载着美好祝愿的春联和一个个精美的“福”字跃然纸上。记者了解到,本次系列活动以“写福送春联”为核心内容,3场活动先后在四川文化传媒职业学院、崇州市罨画池历史文化街区孔子广场及元通镇惜字宫广场开展。前来参与的师生、社区居民和乡村群众络绎不绝,他们或精心挑选心仪的联句,或驻足欣赏书法艺术,脸上洋溢着开心的笑容。手捧寓意吉祥的春联,大家纷纷表示,这样的活动不仅送来了新年祝福,更让大家感受到中华优秀传统文化的魅力。活动累计送出春联、“福”字1800余副。

此次“进高校、进社区、进乡村”的系列惠民活动,是四川文化传媒职业学院积极发挥文化传承创新功能、深化校地融合、服务地方社会发展的生动实践。学院党委书记周世伟表示,学院将继续依托自身优势,携手各方力量,组织开展更多形式多样、内容丰富的文化惠民活动,为繁荣地方文化事业、增强文化自信贡献力量。

成都工贸职业技术学院**“技能熊猫”点亮川企出海新航标**

本报讯(赵阳阳)近日,2026第二届四川企业出海大会暨中马经贸生态合作(成都站)对接活动在成都举行。本届大会以“共建开放新生态,携手出海赢未来”为主题,会聚了众多国内外政商学界嘉宾。

会上,成都工贸职业技术学院国际合作与交流中心主任张晓骞介绍了学院以“技能熊猫”职教出海品牌为核心,破解川企出海人才瓶颈的实践。学校在越南、印尼、老挝落地的三大职教项目,以及在新能源汽车、跨境电商等领域与川企的协同成果,获得广泛认可。

作为大会考察点位,学院接待了近40名马来西亚代表团成员。学院党委委员、副校长杜洁介绍了“校企出海联合体”“教学资源包出海”“师资国际化”“三位一体”支撑体系,学院与代表团达成师生互访、资源共享等职教合作初步意向,为中资企业在东盟发展提供人力支撑。未来,学院将持续深化与东盟国家的合作,为助力川企全球发展培养更多国际化技能人才。

西南石油大学推行“班主任制度”,让专业教师下沉育人一线——

守护每粒“种子”破土生长

本报记者 陈朝和



在西南石油大学石油工程专业2025级8班班主任曹成的工作手册里,粘贴着一张寝室分布图。图上不仅标注了每个床位学生的姓名、籍贯,还用不同颜色的笔迹记录着“XX高数薄弱需关注”“XX对科创竞赛有兴趣”等信息。

在曹成看来,当了班主任后,走下讲台、走进宿舍、走近学生身边,构建起了一张紧密的师生信任网络,也让学生对他敞开了心扉。“曹老师第三次来寝室时,我才敢说出听不懂专业课的苦恼,他当场就帮我梳理了学习重点。”学生张炜杰说。在曹成的工作手册中,有关张炜杰的记录也从“安静、不善交流”,到“主动询问专业问题”,再到“对CCUS技术产生浓厚兴趣”,一粒成长的“种子”破土而出。

高校教师肩负科研、教育、人才一体化引领使命,如何让专业教师真正成为学生的“人生导师”,而不仅仅是“课程教师”?在西南石油大学石油与天然气工程学院(以下简称“石工院”)党委书记赵玉龙看来,学院自2016年起推行的班主任制度,让导师们下沉育人一线,探索出了一份“解题方案”。

分层指导精准触达每位学生

“我……想问问老师,从自卑到自信这条路有多长?”主题班会上,一位坐在后排的女生轻声提问,学生们的目光都投向了讲台上的覃敏。这位油气储运工程专业2025级5班的新任班主任没有直接回答这个问题,而是走下讲台,来到学生中间。

“我也曾像你一样,坐在台下不敢举手,英语课上开口就脸红。”她声音温和、眼神坚定地说,“从与病魔作斗争的山村女孩,到站上全国大学生年度人物的颁奖台——这条路,我走了整整4年。”覃敏讲述了自己大学时的成长故事。“当覃老师说到为了学好英语,她坚持每天早上6点在操场大声朗读时,我深受震撼。”学生郭宏伟说,“这让我坚信,坚持下去必定能迎来曙光。”

班主任结合专业,以自身成长故事引导学生,为新生扣好了大学生涯至关重要的“第一粒扣子”。石工院党委副书记、纪委书记钱广介绍,不同年级、不同类型的学生有不同需求,班主任的工作内容就是做好分层分类指导。大一注重适应与认知方面的引导,大二强化基础与科研启蒙,大三聚焦就业路径选择与能力建构,大四分层分类做好深造与就业双指导。

班主任还充分发挥专业优势,以精准指导激发学生学习的内在动力。每学期期末,班主任主导的“班级学情分析会”已成为学院的一项传统举措。“这份成绩单就像一份体检报告,让我们从数据中读懂学生的真实

状态。”油气储运工程专业2024级5班班主任刘珈铭运用数据图表,清晰呈现学生成绩走势及薄弱科目分布状况,然后带着学生逐科分析失分情况。学业预警从以往的“事后补救”模式转变为“事前预防”模式,在班主任们的共同努力下,学院的学业预警人数显著减少。

培养“懂理论更懂现场”的人才

“我们需要的是能够洞悉设备运行规律的现场工程师,而不是熟记理论的学霸。”在石油工程专业2024级9班班主任陈祥精心策划组织的“油田专家总工进班级”活动中,企业专家的这番话,给在场学生留下了深刻的印象。学生熊梓岚在笔记本上记下这句话并写下感悟:“要成为懂理论,更懂现场的人!”截至目前,学院班主任累计邀请了百余位油田专家总工走进班级开讲职业规划,将最前沿的技术动态和人才需求信息传达给学生,抽象的专业知识在真实的行业背景下变得生动可感。

为让学生在真实场景中洞悉职业成长方向,班主任们妙招频现。

在西南管道成都抢修中心,学生林徽指着眼前的设备兴奋地说:“教材上的输油管道工艺流程在这里都能找到对应。”这场由油气储运工程专业2023级5班班主任任腾蛟组织的参观活动,让抽象的课本知识变得立体而生动。

在学院的“简历门诊”活动现场,石油工

程专业2022级1班班主任王超文正在一对一指导学生。“项目经历写得很好,但缺乏数据支撑。”他拿着学生的简历逐条分析,“要具体说明你在课题中负责的模块使效率提升了多少。”

此外,考研答疑解惑、就业形势分析……都成为激发学生职业内驱力的“养料”。

看着学生从青涩到成熟,大三班主任孟展坦言:“这是一种双向的成长。我们在专业上引导学生,学生也在不断提醒我们坚守教育的初心。”这种双向奔赴的育人体验,在班主任群体中形成了广泛共鸣——3年前,博士毕业后留校的青年教师郭子熙是学生口中的“知心大哥”,他说:“班主任的角色让我领悟到如何成为一名称职的导师。”已有13年教龄的张千贵深有同感:“虽然科研任务重,但我坚持定期走进学生宿舍。看似随意的交谈,往往能发现学生最真实的困惑,也能激发我诸多教学思考。”

为强化班主任在本科人才培养中的关键作用,学院制定了《本科生班主任工作实施细则》,既注重“走访寝室次数、主题班会质量”等过程管理,更突出“班级学风提升、学生成长成才”等实际成效,还把班主任工作全面纳入教师岗位考核与绩效分配体系,确保班主任工作“有标准、有抓手、有评价、有反馈”。钱广表示,学院将持续完善长效机制,让班主任更好地成为学生成长的引导者。

校园暖心事

开栏语

当晨光透过教室的窗棂,总有一些故事在光影里生长,传递着温暖。它也许是一次蹲下身来的倾听,也许是一句困境中的鼓励,也许是一次默默的陪伴……教育的温度,就藏在这些微小的细节中。

教育,从来不只是知识的传递,更是人与人之间最珍贵的情感流动,是生命的点亮、心灵的守护。本报即日起开设“校园暖心事”专栏,将目光投向教育现场那些“温暖的风景”,用文字和镜头记录师生间的暖心故事。也欢迎您为我们讲述或拍摄身边的校园暖心事,共同收藏这份温暖,看见教育最本真的模样。

留言本里藏着校园“宝藏”

本报记者 陈朝和

上写着:“请同学们将所需物品留言,我们将尽量满足同学需要,谢谢!”忙完一周工作,王虹便会取下留言本,开始她每周的例行收尾——一条条认真回复留言。

自2006年超市开业以来,留言本便开始设置。王虹2010年来到华新超市后,凭着一股热情和一手漂亮的字,兼任起留言本的“客服”角色。在她长期的回复中,留言本里的内容越来越多样化。

最初,留言本的功能只是为了方便了解学生想买的货品,但思想活跃的学生不满足于此,于是,本子里的内容开始“野蛮生长”,最常见的内容,莫过于“吃货”们五花八门的建议。

有学生写道:“为什么不是中秋节就没有月饼?”王虹回复:“有没有可能是厂家停

产了。”这种幽默感,是王虹身上特有的“反差”。外表上,她看起来有点严肃,但翻开那本留言本,一个全然不同的王虹跃然纸上——她善于解构年轻人的话语体系,用“四两拨千斤”的方式,把大学生那些关于考试、恋爱和未来的烦恼轻轻托起,再稳稳放下。

“他们要的或许不是一个标准答案,而是一个被看见、被理解的回应。”王虹说。在留言本里,王虹看到了大学生的生活日常,也悄然融入了他们的世界。学生们把王虹的回复拍照发到社交网络上,称她是“宝藏超市经理”。“我喜欢看他们的留言,跟着他们的节奏,自己的脑子也转得更快了。”王虹说。她会主动了解学生们在留言本里提到的网络用语和热门话题,“不能被他们问住啊,

不然多没面子。”她开玩笑地说。

怎么才能更好地服务学生?带着这个疑问,王虹一有空就去逛大大小小的超市,她希望不断汲取灵感,让校园里的这家小店给大家带来更多的新鲜感。手抓饼、水果捞、DIY冰粉、三明治……看似一夜之间上新,其实是生活中时时刻刻的换位思考与诚挚守候。

学生们也以真诚回应着超市的热忱。“夏天,同学们来买东西,看到我们满头大汗,会跟我们说‘阿姨,你歇会’,听到还是挺感动的。”王虹说。如今,手写留言早已不是沟通的首选,但超市里的这本留言本还是延续了下来,这些文字沉淀了校园里纯粹的情谊与真挚的祝福,成为跨越时光的精神纽带。

四川农业大学 九个微专业“上新”

本报讯(记者 陈朝和)近日,记者从四川农业大学获悉,学校首批创新推出了人工智能+、智慧农业技术与应用、智慧乡村规划技术与管理、未来乡村CEO、公务员素养与能力、伴侣动物医学、花卉创意与健康人居、婚姻与家事法、短视频与数字文化传播9个特色鲜明、交叉融合的“微专业”。

“这是学校立足服务国家重大战略和学生多样化发展需求,积极推进人才培养模式改革的举措,为学生打造更加灵活、多元的成长路径。”学校教务处副处长李伟介绍,学校同步出台了《四川农业大学微专业管理办法》,从立项建设、教学运行、质量评估到证书管理,形成较为完备的制度体系,确保微专业建设规范有序、质量可控。

李伟告诉记者,微专业将于今年春季学期开课。从目前报名情况来看,9个微专业都很受学生欢迎。其中,“公务员素养与能力”聚焦综合素养与能力提升,报名人数较多;“人工智能+”相

西南科技大学 家校社协同 赋能未成年人“心治”服务

本报讯(郭鸿雁 张培文)近日,在绵阳市青义镇绵兴社区,由绵阳市涪城区妇女联合会、西南科技大学医学院、青义镇人民政府共建的“新晨阳光心育驿站”成立。

绵兴社区地处青义镇中心区域,常住人口、流动人口密集,其中不少是来自农村的务工家庭子女,心理健康服务需求显著。西南科技大学医学院党委书记陈昌霞介绍,“新晨阳光心育驿站”成立后,将通过“心治”模式,整合家庭、学校、社区这三个关键子系统,着力营造稳定、一致且具有发展回应的心理生态环境。驿站将精准锚定当前社区未成年人心理关爱服务存在的结构性困境,重点解决青少年心理健康关爱服务中家庭、学校、社区三大主体间系统孤岛化现象,形成围绕儿童心理健康的协同

观测、风险预警与联合响应闭环。

据悉,自2024年5月起,西南科技大学医学院依托四川省未成年人心理健康研究与辅导中心,组建“新晨阳光心理健康管理团队”,深入南充、广元、达州等7个城市(州)90个项目点开展专业技术服务,开创性地实践了“蜀式心理造血服务模式”,通过线下站点开展扎实的实践活动与培训,结合线上“阳光课堂”提供远程支持,织就了一张覆盖广泛的“心灵守护网”。两年时间,团队培育了一支500余人的专业心理志愿者队伍,服务留守儿童超6万人次。

绵兴村社区工作人员林玲表示:“‘新晨阳光心育驿站’的建立,不仅为孩子们带来了专业陪伴,这种‘高校智力’下沉模式也为应对社区工作人员老龄化、提升基层服务效能提供了新思路。”